

教育：以人为本，有益终生

高中部部长 刘向军

一、我们的学校观

1. 学校是允许学生犯错误的地方。学校生活即学生的生活本身。学生在学校的学习生活是一个人在一生中重要的生命历程，是一个人一辈子的生活组成部分，即生活本身。因此，在我们看来，学校生活并非只是学生为了逃离此学校而进入彼学校或社会的手段，而就是学生生活的目的本身。高中三年的学习生活如此，从幼儿园回到大学毕业的贯穿近二十年的学习生活更是如此。

2. 学校是允许学生犯错误的地方。规则教育是学校教育的重要内容，但规则的遵守进而习惯的养成，前提是对学生成长个性的尊重与包容。因此，在我看来，学生在成长中犯错误是自然的、必然的事，教育一个就是对学生的耐心包容、引导、等待的过程。

3. 立足学生的今天去走向明天，而非牺牲学生的今天去抢夺明天。一个学生在学校的学习时间应该是一步步地拥有今天而自然地走向明天，而不是牺牲一个个的今天而占有明天。因此，我们认为，在高中三年的学校生活里，学生依然有快乐、健康的权利、休息的权利、个性发展的权利。只有这样，学生才能正确地拥有今天而明天也拥有明天。

二、我们的教师观

1. 为人师表，师德第一

高中部的每个教师都必须成为人之模范，身教重于言教，教师要以自己高尚的品德、优良的职业素养去影响学生、熏陶学生、教育学生。

2. 兼容并蓄，民主科学

高中部的老师来自全国十多个省，尤其是在职教师，他们各自拥有不同的地域教育文化特色，而这正是难得的教育资源。我们的态度是，欣赏、包容各种教学风格的教师，也允许、鼓励教师展现各具特色的教学风格。

3. 共性引导，尊重个性

共性引导是我们对教师团队形成合力的方向性的设计，也是对青年教师专业成长中的开放性指导。尊重个性是在高中部教育教学理念共识下的百花齐放，依循共性以展示个性，发挥个性以形成共性，这是宏力高中部教师教学共性与个性的辩证统一。

4. 健康工作，享受生活

学校对教师而言，要有家的归属感，尤其是对于民办学校来说，这一点显得更为重要。教师要能享受体检、享受锻炼、享受休息、享受娱乐、享受旅游、享受聚餐，这些都是教师健康发展的保障，开心工作的保障，幸福生活的保障。

5. 鼓励科研，形成风格

高中部鼓励每个教师成为幸福的学习者、思考者、研究者，鼓励教师终生努力，不断提高，形成自己的教学风格。

三、我们的教学观

1. 启发点拨

教师讲课要采用启发点拨的方式，用问题驱动教学，激活学生的学习兴趣，诱发学生积极思考。

2. 因材施教

要根据学生的文化课基础、艺体爱好、天赋、兴趣、志向，对学生进行科学的职业规划，并积极提供适合各类学生发展的教育。

3. 分层教学

分层教学就是对全体学生分层要求、分层评价，让学习发生在全体学生身上，让每一个学生都在各自的“最近发展区”上提高自己，获得成就感。

4. 多元发掘

我们充分挖掘、积极拓展办学条件，给学生创造尽可能多样的适合不同类别学生成长需要的发展条件，尤其注重“学科特长、创新潜质”方向上的个性化培养。

5. 思维培育

我们高度重视在教学中对学生进行思维培育，造就强大的大脑，让学生变得更聪明。注重思维的深刻性训练以培育层进思维，注重思维的灵活性训练以培育发散思维，注重思维的敏捷性训练以培育快速思维，注重思维的批判性训练以培育质疑思维，注重思维的独创性训练以培育求异思维。

6. 自主学习

我们坚持把自主学习的时间和空间还给学生，把自主学习的权利还给学生。

学生，给学生指导自主学习的方法，让学生“说、思、议、做”一切他们能够自主学习的内容。只有自主学习才能教教师而言，也只有自主学习才能发展学生，成就学生。

7. 课堂高效

课堂是教学的主阵地，打造高效课堂是宏力学校高中部始终不移的追求。“启发、精讲、精练、自主”，这是宏力高中部高效课堂的核心特征。高效课堂建设永在路上。

四、我们的人才观

1. 责任担当

“肩负天下”是我们的校训内容之一，合格的人才要具有家庭责任感、社会责任、国家责任感，要拥有家国情怀。

2. 感恩奉献

合格的高中生要对他人、自然、社会、生活怀有感恩之情、奉献之心，宏力高中部不培养“精致的利己主义者”。

3. 文明素养

合格的高中生在言谈举止、待人接物、生活习惯、气质修养、社会公德等方面要有良好的综合素养，要成为现代生活中优秀的文明人。

4. 多元成才

“条条大路通罗马。”通过教师的指导，及早帮助学生进行职业发展，让每个学生都在适合自己的方向上百花齐放地成长，让每个学生都学有所成，实现自我。

5. 追求卓越

“行行出状元。”我们努力让每一个高中生在适合自己的方向上达到最优秀，同时，也为他们在未来走向大学、走向社会后的优异发展积蓄潜力。

河南宏力学校是一所年轻的学校，自建校以来，高中部一共送走了11届毕业生，为长垣人民和长垣教育做出了应有的贡献，也赢得了广泛的社会赞誉。我们深知，教育教学是一项极其复杂的系统工程，探索永无止境，进步永无止境。面对考试招生改革在全国推进的新形势，我们将一定会积极应对，不骄不躁，再接再厉，再创新功！

家庭教育漫谈

高二15班张奕菡家长

对于孩子的成长来说，家庭教育非常重要。好的家庭教育是推动孩子在学业发展向上的力量，父母是孩子的第一任老师，家长的各种行为习惯也会对孩子产生一定的影响。

我认为家庭教育应该多关注孩子的生理和心理健康，多关注孩子的情绪波动，给孩子营造一个和谐的家庭氛围，让孩子树立一个正确的非观。随着孩子的成长，孩子在学校的压力也越来越大，但这并不是说家庭教育就丧失了意义，相反，为了孩子更好的成长，家庭教育应该与学校教育相配合。

首先，及时了解孩子的情况。孩子有了问题，那么父母就应该成为一个伙伴，来引导他解决问题，走出误区。另外，在孩子的教育上，不要过度宠爱，也不能过度期望。过度宠爱则会让孩子迷失方向，经受不了挫折。前几天看了一篇报道，某学校让家长剪短发，孩子剪了两次仍没过关，剪完第三次，跳楼自杀了。生命的价值意义对他来说就是几缕青丝？这不能不说是家庭教育的悲哀，宠爱让孩子不

理性如此脆弱，让生命轻于鸿毛。过度期望，把自己的梦想附加给孩子，让孩子长期处于高压状态，只会让孩子不堪重负，适得其反。

我认为家庭教育应该是一种陪伴的艺术，陪伴是最长情的告白。孩子刚上初中时，物理老师很不好，按他回家的时候孩子也是灰心丧气的。虽然我也有失望，但是我还是用很轻松的口吻说那一年春晚上的词：“天空飘来五个字儿，那都不是事儿。”这样孩子即卸下了包袱，成绩也开始有了提升。

陶行知说，学校“培养活生生的人，有行动能力、思考能力和创造力的人”。在这些方面，学校自然责任重大，但是家庭教育同样意义非凡。家庭这个温暖的港湾也是孩子实践能力的场所，因此尤为重要。

在孩子成长的旅途中，知识储备、学习能力、人格品质、身体素质都必须到位，为了全方位培养孩子的这些品质，学校与家庭也应该密切配合，愿我们共同努力，助孩子们赢得一个美好未来。

苔花如米小 也学牡丹开

高中部生活 处于事 郭虎

陶行知先生说：“生活即教育。”如何用心生活来教育，是我们一直努力追求的目标。在追求中有成功也有失败，但我们更注重的是追求的过程与收获。

一、用心营造氛围，让学生感受家的温暖。

上班时间长，劳动强度大，是高中生活老师的岗位特点。每天点多起床，晚上11点多才能休息，如果轮到夜班，第二天上午9点才能下班。在与孩子们朝夕相处中，我们始终想着“假如是我的孩子”。这样的情感使我们对学生少了一份埋怨、苛刻、训斥，多了一份宽容、尊重、赏识。在宿舍管理中，我们注重营造一种平等、和谐、友爱的氛围，努力将“与人为善”的爱心理念传递给每一个学生，让学生在宿舍感受到家的温暖。

二、用榜样引领自己，提高个人素养。

榜样的力量是无穷的。作为生活老师，我们必须注意自己的言行举止。向经验丰富的领导同事学习请教，业余时间阅读教育名著，不断提高工作能

力和业务水平。我们还自费学习心理咨询知识，去年成功帮助两名同学走出心理阴影，重新回到了正常的学习生活中；同年生活处有6名教师考取了国家二级心理咨询师，为更好的和学生沟通、解决学生思想上的困惑打下了良好的基础。

三、用安全警示学生，降低风险系数。

“学生安全，我的责任”是生活处每一位老师时刻牢记的一句话，我们时刻把学生安全放在工作首位。在每次学生放假返校时，我们总是组织生活老师对学生携带的物品进行检查，把违禁物品拒之门外，为学生营造一个平安祥和的校园氛围。午体、晚睡严查学生的手机，做到一个都不能少，一个也不能少。对没有按时到校的学生逐一排查，多方面落实情况，力求把安全隐患降到最低。

我们的岗位虽然平凡，但是我们为自己付出的努力而感到光荣！我们虽然没有作出惊人的成绩，但是我们为自已服务于宏力学校而感到自豪！

时间阅读教育名著，不断提高工作能

河南宏力学校面向全国招生

宏力企业

HONG LI QI YE

2018年3月31日 总第二五九期

主办单位：河南省宏力集团有限公司

电子版：http://paper.honliv.com



检阅青春的美丽秀场 诗意栖居的读书乐园

《诗经·大雅》云：“凤凰鸣矣，于彼高岗。梧桐生矣，于彼朝阳。”

让我们眼前浮现出这样一蓝深淡分明的影像——一只神鸟翩翩翔立高岗，振翅欲起，象征高洁的梧桐立于朝阳之下，展露挺拔的身姿。

一位少年，一向喜爱梧桐一向倾慕凤凰，自己不禁想幻化成一株梧桐以沐浴朝阳，或是一只凤凰以集束高岗。

一群学子，笔尖于纸欲划湖，眸子里幻化出纷飞九天的憧憬，凤凰和鸣，歌声飘飞山岗；脑海中升腾着梧桐迢迢的幻想，烟花灿烂，身披万里霞光。

这少年啊，也许真的就是在万里长空满天彩霞里振羽翔翔的凤凰——一只轻灵的风凰——展翼，便点破了天蓝……

学校还不惜重金把国内外的知名教育专家请进来为老师作课。十四年来，已经有上百名专家学者前来传授他们先进的教育经验，交流他们独到的教育感受。这些举措，开拓了老师们的视野，提升了老师们的业务水平，也促使了学校的快速发展。

教学相长，为了让老师伴随学生一块成长，学校创建了四种机制：公开课常态化，名师点评制，集体备课制，教学反思制。学校要求每位教师写课后反思课教案教学得失，促进教师把日常教学工作和教学研究、专业成长融为一体，形成在研究状态下工作的职业生活方式。

目前，宏力学校的教师队伍正呈现一种良性互促的合理化提升态势：名特优教师的影响力日趋扩大，校内骨干教师队伍得到壮大，教学新秀不断涌现。

高效课堂，为宏力学子幸福奠基

宏力学校高中部始终高度明确自己作为一所普通高中所担起的神圣的社会责任：要向北大、清华输送更多超一流的顶尖学生，要为著名高校输送尽可能多的优秀学子，要让所有在宏力就读的学生成人成才、学有所获。为此，宏力高中部积极倡导“自主·点拨·训练·分层”八字高效课堂教学理念以及“百花齐放、笃行高效”的教学方法，各年级高度重视“特招生”目标责任制教学，科学指导“C9联盟自主招生”备考。

对成绩特别优秀的学生，采取特殊方法进一步提升，培养他们参加奥赛或自主招生考试，冲击清华、北大等名牌院校。分层教学让每一个学生都切实感受到有知识可学，有目标可攀，坚信自己已是一道独特的风景，一定能成为杰出的人才。

宏力学校高中部一直以来大力实施素质教育，追求高效教育，打造品牌教育，积极开拓进取，务实求真，勇于创新，多年的积淀，使宏力创造了豫北教育的一个个辉煌：自2007年起，十一届高考，享誉中原；1人夺得省理科第二名，8人获得市级状元，16人获得县状元。36人考入清华、北大和香港中文大学；20余人考入加拿大多伦多等多国际名校；16人考入空军航空大学，其中3名在清华大学深造；近4000人考入复旦、上海交大、浙大、南京大学等一流名校。

2017年高考，宏力学校再创辉煌：应届考生张岩以675分（裸分）夺得县理科状元；全县理科前10名宏力学校占8人，全县文科前10名宏力学校占9人。应届理科一本率高达74.6%，应届文科一本率高达40.49%，清华北大中4人；张岩、曹帅威被清华大学录取，董相龙、刘博涵被北京大学录取；空军飞行员考中4人；曹帅威（飞行员河南第一名）、冯耀、赵鹏伦、王迪（长垣史上首位女飞行员）。

高效课堂点燃了奋进征程中的火把，宏力学子一路高歌，一路辉煌。

精细管理，让宏力学子优雅生活

宏力学校采取“精细化管理与有效性教学”并重的管理模式，要求全校各职能部门及至年级、学科、

班级管理，都必须将规范化、条理化、精细化管理落实到位。

学校注重规范制度，在课堂、住宿、礼仪、学习等方面对学生提出严格要求，进一步完善量化考核，做到日检查、周总结、月评比、期末总评，从“细”“小”“严”“实”入手，建立起严格的日常行为规范督察制度，初步实现了无空白管理。届届高一新生，都要将军训精神保持延续到高三毕业，养成良好的生活习惯、行为习惯和学习习惯。学校通过橱窗、板报、班训、誓词等形式，加强德育渗透；通过演讲、征文、广播讲话、班会等活动，把那些想逃离学习和校园生活场所的厌学学生，变成幸福家园的主人。走进学生公寓，给人一种格外温馨的感觉。“男生优雅，女生优雅”公寓的大厅里张贴着生活处的温馨提示，各房间有摆满学生书本、报刊的书架，有独立橱柜、卫生间，床铺和书桌上的物品摆放井然有序。学校每周都要组织星级宿舍的评比，一颗颗红星承载着孩子们的个个心声。

学校的精细管理，让每位宏力学子在校园里都能够优雅惬意地生活。

激情绽放，助宏力学子张扬青春

校园生活丰富多彩，校园文化底蕴丰厚。每年新生入学时举行“爱校教育”；利用校友资源，成立“宏力校友会”；由学生自主创办学校网站、广播站；精心策划组织好每年一届的校园文化艺术节、体育运动会等等。随着创新教育的全面开展，学生社团已成了校园文化建设的重要阵地。现如今学校“吉林”文学社编辑出版的师生系列作品《蒲公英》刊物，早已成为学校书香校园建设中的一道靓丽的风景。记者社团、校园摄影艺术沙龙、摄影社团等展示着宏力师生青春的风采。足球社、篮球社、舞蹈队、摄影社等近20个兴趣小组，在各自的舞台上激情绽放。

激情绽放，喜结丰硕之果。播音主持星光乍现，体育美术高手层出不穷，音乐舞蹈翩跹而行，2017年宏力高中部获得全国“创新创业”大赛一等奖2个、二等奖6个；获全国“高中数学联赛”“中学生物理竞赛”“中学生化学竞赛”二等奖数十人……

蓝兰树蕙十四年，春风化雨润英才。这是一方年轻的热土，她内蕴丰厚，潜力无穷，她蕴含着蓬勃的生机与希望；这是一片智慧的殿堂，她启迪智慧，陶冶情操，承载着追求、光荣和梦想。我们相信，天南海阔，强者当先。自强不息的宏力人，必将以一流名校为目标，以崭新的姿态，继续谱写更加辉煌的篇章！

我们光明，我们新鲜，我们华美，我们芬芳。我们热诚，我们挚爱，我们欢乐，我们和谐。我们生动，我们自由，我们欢畅，我们翱翔。我们青春，放飞梦想，河南宏力学校，愿寻梦有你！

报考须知

报名开始时间：2018年4月21日

报名截止时间：额满即止

考生报名方式：报名时请本人持来且持有户口本、高三复课生另需携带高考成绩单、准考证和身份证。

电话：0373-8888600 8888610 8888620

学校地址：河南省长垣县宏力大道359号

报名地点：河南宏力学校东北门侧面图书馆

学校网址：www.honglischool.com



2017年高考（文理类考生共878名）

一本上线598人，上线率达68.1%

高考成绩：理科一本率74.6% 文科一本率40.49%

高考科目：理科一本率78.1% 文科一本率64.6%

全县理科前10名宏力学校占8人

全县文科前10名宏力学校占9人